
  
= LEGISLATURA 2013/2016 = 

= SESSÃO ORDINÁRIA = 
                                                           = ATA Nº 012/2016 de 02/05/2016 = 
Aos dois dias do mês de maio ano de dois mil e dezesseis, às dezenove horas, reuniram-se os vereadores da 
Câmara Municipal de Vereadores de Tenente Portela, em Sessão Ordinária, que contou com as seguintes 
presenças: Vereador Presidente, ITOMAR ORTOLAN/PMDB, Secretária da Casa CRISTIANE FEYTH/PP e 
Vereadores: RUBENS ANTONIO MARRONI FURINI/PP, LUIS CLAUDIR DOS SANTOS/PDT, MÁRCIA 
MUELLER MEDEIROS/PDT, CLAUDENIR SCHERER/PT, EDUARDO JOSÉ BARELLA FERRARI/PT, 
ROSANGELA MARIA FERRARI FORNARI/PMDB e JOÃO ANTONIO GHELLER/PMDB. Havendo número 
legal de Vereadores em Plenário, a Presidência em nome de Deus abriu os trabalhos, saudou os Vereadores 
e o público presente. Solicitou para que os vereadores revisassem a Ata nº011/2016, para posteriormente 
colocar em votação. Em seguida determinou a leitura das correspondências: oficio nº16/2016 de origem da 
Secretaria dos Transportes/DAER/RS, vem pelo presente informar quanto à solicitação feita por esta câmara 
de vereadores de Tenente Portela, estudos feitos pela Superintendência de Monitoramento de Transito do 
DAER-POA, aonde conforme estudos da SMT chegou-se a conclusão de que não comporta um equipamento 
eletrônico na ERS-330 Km 17+300. Oficio S/N oriundo do Comitê Turvo, pelo presente convocamos sua 
entidade, membro do comitê de gerenciamento da Bacia Hidrográfica dos Rios Turvo-Santa Rosa-Santo 
Cristo, a participar da 83º Reunião ordinária, que acontecerá no dia 10 de maio de 2016, com inicio ás 
13h30min, no auditório da câmara municipal de vereadores de Santo Augusto. VOTAÇÃO DA ATA: Ata 
nº011/2016 foi aprovada por unanimidade. Comunicado da Presidência: foi informado que o próximo vereador 
a se manifestar no espaço do programa da Câmara na Rádio Municipal será o Ver. Itomar Ortolan. Dando 
continuidade a presidência passou ao espaço da leitura das proposições e requerimentos apresentado pelos 
Vereadores (as): Do Vereador Presidente Itomar Ortolan: 1 - Requereu ao Sr. Prefeito Municipal que a 
Secretaria de Desenvolvimento Rural realize com urgência reparos na estrada de acesso à propriedade do Sr. 
Belan, na comunidade de Manchinha, o qual é produtor de leite, bem como realiza com frequência torneios de 
bocha e carreiras de cavalos em sua propriedade.  2 – Requereu ao Sr. Prefeito Municipal que juntamente 
com a Secretaria de Educação, estude com urgência a possibilidade da construção de um abrigo escolar na 
comunidade indígena do Km 10. 3 – Requereu ao Sr. Prefeito Municipal que a Secretaria de Desenvolvimento 
Rural realize reparos no abrigo escolar localizado na comunidade de Nossa Senhora da Saúde, o qual está 
caído. Do Vereador Claudenir Scherer: 1 – Requereu ao Sr. Prefeito Municipal que solicite a Secretaria 
Municipal de Desenvolvimento Rural para que a mesma realize reparos na estrada de acesso à residência do 
Sr. Altamiro Antunes de Lima, localizada no Km 12, bem como alguns serviços de Retroescavadeira na 
mesma propriedade. Do Vereador João Antônio Gheller: 1 – Requereu ao Sr. Prefeito Municipal que atenda 
e execute as reivindicações referentes à Sessão Descentralizada realizada no dia 07 de Dezembro de 2015, 
na Comunidade de Lagoa Bonita, as quais foram encaminhadas pelo Legislativo através do Ofício nº 
287/2015. Da Vereadora Márcia Mueller Medeiros: 1 – Requereu o envio de correspondência à Ex 
Secretária de Assistência Social de Tenente Portela, Sra. Salete Bettio Sala, parabenizando-a pelo trabalho 
realizado em frente à Secretaria. 2 – Requereu o envio de correspondência à Sra. Irinéia Koch Lena, nova 
Secretária de Assistência Social de Tenente Portela, parabenizando-a pelo trabalho que realizou como 
Secretária Adjunta da Secretaria Municipal de Educação, Cultura e Desporto. Do Vereador Luis Claudir dos 
Santos: 1 – Requereu o envio de correspondência à RGE, solicitando que seja realizada a substituição dos 
postes de eletricidade em toda a extensão da Rua Piauí, próximo ao Mercado do Povo. Do Vereador 
Eduardo José Barella Ferrari: 1 – Requereu o envio de correspondência à equipe do escritório da Emater de 
Tenente Portela e à equipe que trabalha com o Programa de Extensão Ater Indígena, convidando-os a 
participarem de uma Sessão Legislativa, a fim de apresentar os trabalhos realizados pela Emater em nosso 
município. 2 – Requereu o envio de correspondência à CRESOL – Cooperativa de Crédito Rural dom 
Interação Solidária e à AGEL – Associação Gaúcha de Empreendimentos Lácteos, parabenizando-as pela 
realização do Curso “Agricultura Orgânica – Produzindo Alimentos Saudáveis com Qualidade de Vida”, o qual 
foi ministrado pelo Engenheiro Agrônomo Colombiano e Consultor da ONU, conferencista Jairo Restrepo 
Rivera, nos dias 28 a 30 de Abril, na Localidade de Esquina Grápia, interior do município de Tenente Portela. 



 

 

ESPAÇO DO GRANDE EXPEDIENTE: Fizeram uso desse espaço, para comentar suas proposições e demais 
assuntos, os seguintes Vereadores: Ver. Rubens Furini/PP dispensou a palavra, Verª. Cristiane Feyth/PP 
Registro: Usou do espaço a edil para prestar contas sobre sua viajem a Porto Alegre nos dias 27, 28 e 29 de 
abril de 2016 onde participou do Curso „‟ A Responsabilidade do Vereador e do Prefeito no processo 
Legislativo Municipal ”. Promovido pelo Instituto IGAM. Após usou do espaço o Ver. Eduardo Ferrari/PT que 
assim disse: Prezado presidente, colegas vereadores, comunidade que se faz presente, o presidente do 
nosso partido Lauro, boa noite a todos, senhor presidente inicialmente gostaria de fazer uma homenagem e 
referendar, ontem dia 1º de maio dia do trabalho, parabenizar a todos os trabalhadores e trabalhadoras de 
Tenente Portela seja eles do campo ou da cidade que vem trabalhando o dia a dia, gerando alimentos e 
produzindo renda para o nosso município, estado e país, então, o reconhecimento da bancada do partido dos 
trabalhadores para toda a classe trabalhadora extensivo aos servidores da casa e demais cidadãos 
portelenses. Em continuidade senhor presidente, fiz um requerimento esta noite, para falar sobre um curso 
que aconteceu em nosso município no final da semana que passou, do dia 28 á 30 de abril, quinta, sexta e 
sábado que aconteceu aqui na localidade da Esquina Grápia interior do nosso município e na residência do 
agricultor Derli Fucks, esse curso senhor presidente ministrado pelo um colombiano Jairo Restrepo Rivera, 
engenheiro agrônomo, consultor da ONU, mais de 30 anos de experiência na área da agricultura orgânica 
abordando inúmeros temas sobre a agricultura e um diferencial desse curso senhor presidente que não ficou 
só no papel, não ficou só na fala, e foi para a parte prática, foi para a parte prática fazer os adubos, fazer as 
formulações para o agricultor utilizar na sua propriedade, sem dúvida nenhuma, é uma experiência inédita 
para o município de Tenente Portela onde 87 pessoas participaram desse curso e dentro delas eu quero 
destacar que participou dos três dias o chefe da Emater da Região Celeiro João Sommer, os técnicos do 
escritório local da Emater, participantes da província de Missiones da Argentina estiveram aqui e participaram 
do curso, participantes do centro de apoio a promoção da agroecologia do município de Pelotas, professores 
da escola agrícola de Bom Progresso e inúmeros agricultores daqui de nosso município. Esse curso, visa 
tentar implantar e efetivou o plantio de uma semente de agricultura organiza diferenciada no nosso município, 
diferenciado por que, por que foi na prática ensinar como faz, como faz o adubo, como faz o composto, como 
aplica isso nas plantas, observar como a planta se desenvolve e mostrando a realidade, este conferencista o 
Jairo, tem sua propriedade no interior da Colômbia e atende inúmeros países, Inglaterra, Itália, Austrália, 
México fazendo suas palestras e atendendo produtores, e , outra situação muito importante, é que a 
agricultura orgânica nesse modelo que o professor Jairo apresentou não é para fundo de quintal ou meio 
hectare ou um hectare, as experiências em que se têm mil pés de abacate no cultivo orgânico com diferencial 
de produção do sistema convencional. A produção de Rosas, em que o custo para plantar um hectare de 
Rosas é de meio milhão de dólares e é orgânica, onde o rendimento com a cultura orgânica chega a 10 
milhões de dólares, então sem duvida nenhuma faz com que, se mude o jeito de produzir e de trabalhar e a 
gente vê, participando de poucos momentos do curso, uma palestra que aconteceu sexta a feira de noite no 
centro cultural que as pessoas que participaram do curso e as imagens que o professor mostrou, onde ele 
ministrou cursos e onde os produtores são assistidos são de pessoas felizes com o que fazem livre de 
agrotóxicos e com retorno financeiro considerável pelos produtos que tem. Então sem duvida nenhuma, isso 
foi um show, uma aula magnifica para os agricultores e as pessoas que participaram. Esse curso que a 
Cresol, Cooperfamiliar,sindicato Sintraf e Agel trouceram  ele custou próximo de 20 mil reais senhor 
presidente, englobando a vinda do palestrante da Colômbia até o Brasil, vir e voltar, o custo dele, material, que 
inúmeros materiais buscaram em toda a região até Chapecó foi buscar material para o professor ministrar o 
curso e sem duvida nenhuma o resultado teve e a gente pode ver no rosto dos participantes. O que nos deixa 
um pouco entristecidos, é de que quando é buscado apenas um veiculo por parte do poder público municipal 
onde na quinta-feira foi protocolado um requerimento solicitando um veiculo para fazer o retorno com 
conferencista Jairo a Porto Alegre para ele pegar o avião e voltar para sua cidade, veio o pedido negado, 
somente foi pedido um veiculo, e isso nos deixa um tanto triste por que um curso onde é investido cerca de 20 
mil reais com uma programação de primeira linha, de ponta, qualificado, vai até o poder público municipal e 
solicita só um veiculo para levar o painelista a Porto Alegre para pegar o avião, não tem, então eu acredito que 



esta casa legislativa e este vereador também nós já aprovamos inúmeras matérias, destinar recursos seja 
para a festa do índio, seja para o carnaval, valores para o pessoal participar das competições de Tae-kwon-
do, enfim, inúmeras situações, mais um veiculo para levar um palestrante, professor com tamanha 
qualificação que prestou 3 dias de curso ao nosso município não teve, então fica algumas perguntas que, é 
complicado, se ações que voltam para o desenvolvimento do nosso município que vão fazer com que as 
pessoas vão e produzam mais, tirem nota, vendam, tenham retorno não tem incentivo qual o município de nós 
queremos, qual a inovação qual a concepção de desenvolvimento que o nosso município tem, que os nossos 
gestores do nosso município tem, eu acredito, e creio que os colegas vereadores vão concordar comigo e 
pergunto não é suficiente dizer que nós pagamos o piso do magistério, que nós investimos o que a lei 
determina em saúde,  isso a lei manda fazer, mais o que que nós estamos buscando para melhorar e 
qualificar a vida das pessoas e dos produtores de Tenente Portela. Então é isso que a gente precisa é investir 
em desenvolvimento e não ficar só no feijão com arroz e nos contentarmos em fazer alguns metros de asfalto, 
calçamento e dizer que tá bom, eu acredito que isso não é o suficiente, por tanto senhor presidente concluindo 
a fala é uma situação que nos deixa muito aborrecido, pois, foi um curso excelente e infelizmente quando 
precisou do mínimo apoio do poder executivo municipal não foi atendido. Dando continuidade usou do espaço 
o Ver. João Antônio Gheller/PMDB, Ver. Luis Claudir dos Santos/PDT, Verª Márcia Mueller Medeiros/PDT, 
Verª Rosangela Fornari/PMDB Registro: justificou em plenário sobre sua ida a Porto Alegre nos dias 27, 28 e 
29 de abril de 2016 onde participou do Curso „‟ A Responsabilidade do Vereador e do Prefeito no processo 
Legislativo Municipal”. Promovido pelo Instituto IGAM. Após Ver. Presidente Itomar Ortolan/PMDB dispensou a 
palavra. Dando continuidade à presidência passou para as EXPLICAÇOES PESSOAIS: As seguintes 
bancadas utilizaram do espaço: Bancada do PDT Verª. Márcia Mueller Medeiros. Bancada do PMDB Ver. 
João Antônio Gheller. Bancada do PP que Dispensou a palavra e Bancada do PT Ver. Claudenir Scherer. Por 
Fim nada mais havendo para a presente sessão, a presidência agradeceu a presença de todos e em nome de 
Deus, ás dezenove horas e cinquenta minutos encerrou os trabalhos, Eu Rafael Artur Bender Assessor lavrei 
a presente Ata. SALA DAS SESSÕES DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE TENENTE 
PORTELA, em 02 de maio de 2016.  
                                                                                                           
 
                                                                                                                      Ver. ITOMAR ORTOLAN 
                                                         Presidente do Legislativo 
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